

# 心開運轉，福就來



賴德定的故事

撰文、攝影／江欣怡

**要**一個人接受因果宿命是困難的，但在生死交關的時刻，他可能幡然體悟因果是存在的。而這一切並不是不能扭轉的；當人不再逃避自身的命運、當他深深地認識到一切生命的果實都是這顆心造就的，他不只會變得坦然謙卑，也會對命運展現更多的勇氣。這是心蓮病房賴德定生命體悟的故事。

深冬的午後六點，天色一下就沉了。也許是受到天色的影響，三樓心蓮病房午後的喧嘩聲猶在耳邊，但此時，偌大的交誼廳內不見半個人影。一轉進這間六人病房裡，遠遠的，就看到賴德定挺直了背脊坐在病床上，他帶著老花眼鏡看著手中握著的幾頁紙，等走近了身邊，輕聲喚了喚他的名字，賴德定沒有反應，仔細一看，原來他已經沉沉地睡著了，只是，一抹微笑還停留在他的嘴角邊，久久未曾散去……

「心身平齊的慈濟世界，美佇叨位，美佇三輪體空無所求，美佇付出再付出……」天光光的早上九點，悠揚的歌聲便從心蓮病房傳出。在一群志工圍繞下，賴德定跟著志工師姐們齊聲合唱，躺在病床上、帶著老花眼鏡看歌譜的他，宏亮的音調配合志工們的手語，完全看不出來先

前還因為轉入心蓮病房而意志消沉許久。

心蓮病房讓賴德定心情跌到谷底，但也讓賴德定重獲人生信心，因為心蓮病房讓他認識了佛法，也認識了自己。

## 一場大病陷入人生低潮

罹患腎臟癌末期的賴德定去年十月份從普通病房轉入心蓮病房，一想到自己邁入人生的最後階段，賴德定的脾氣更差了。前年，賴德定發現身體不舒服，剛開始只以為自己長了腎結石，沒想到開了刀以後才發現，竟然是讓人聞之色變的惡性腫瘤。不相信自己會得癌症的他，堅持要趕快出院回家，出院後他不提、不問、不想，當然也不敢追蹤自己的病情。

一直到腹部因為積水而久漲不消，賴德定又回到了慈濟醫院，只是這一次不消多久，就被送進了心蓮病房。

去年九月，賴德定再度入院，一直無法坦然面對自己病情的他，整天不是對著照顧自己的妻子大吼大叫，否則就是臭著臉不理人，而一名信奉基督教的親友來探望他，才剛走進病房，話還沒說到半句，賴德定二話不說，就把人狠狠趕出病房。

看到賴德定不想理人，也不想跟別人說話，偶爾還要忍受他突如其來的責難，賴

德定的太太張金玉跟著先生進來慈院後，終日以淚洗面，而聽到要轉入心蓮病房，張金玉的心裡以為，情況只會更差不會再好了。

但因緣來時，從未打開過的那把心鎖，「喀」的一聲，就打開了！原本以為進來心蓮病房只是等死，但誰又能想得到，這竟然就是賴德定慧命成長的開始。

### 佛法開啓了心上的鎖

剛進來心蓮病房時，賴德定心情怎樣也開朗不起來。一天，從高雄來的輪值志工曾美月、蔡黃喜輪，和慈院內的攝影師范呂釗師兄，走進了賴德定的病房，他們輕鬆地開始說起因果業報，然後又約了隔天一起唱歌。不知怎麼的，那天夜裡，賴德定的眼裡閃著一絲亮光。

當第二天，志工們前來帶著賴德定唱起了「美」這首歌，賴德定的臉上陰霾一掃，整個人容光煥發了起來。歌過三巡後，他有感而發地說：「這些志工們真是菩薩心腸，讓我感受到人生的可愛。昨天我的心情還很差，不過跟志工談過之後，我今天的心情好很多，胃口也跟著大開。」看著賴德定心情好轉，一旁站著太太張金玉，悄悄地轉過身，擦了擦無法抑制的淚水。

不只這樣，以前聽到一「阿彌陀佛」四個字就皺眉頭的他也說：「我以前以為阿彌陀佛是講給過世的人聽的，但後來在心理師的講解下，我才知道阿彌陀佛無盡的意義。」

阿彌陀佛是什麼？是無量光、無量慈悲、無量光明、無量福報、無量清淨、無量智慧，更是一種至高無上的祝福。現在的賴德

定，歡喜的迎接「阿彌陀佛」，一個心念轉換了，賴德定的嘴上沒說，但臉上卻寫著感恩兩字，跟過去的他，判若兩人。

在主治醫師許禮安、心蓮病房護士、志工們以及范師兄的照料陪伴下，賴德定的心，一天天的安靜下來。對於范師兄時常來到病房勸慰他，講道理給他聽，賴德定兩眼睜著大大地說：「范師兄跟我說的一席話，比我唸的幾十年的書都還有用，我會好好珍惜最後這一段時光。」

境隨心轉，生命在最幽暗之時，些微的光芒就會帶來希望，賴德定坦然自在接受佛法的廣大精深後，也讓自己的病情免於惡化。

十二月五日，賴德定一家人在醫師的同意下，歡天喜地的離開心蓮病房回家，而隔天，他更迫不及待邀請志工們前去作客，跟之前一樣，大家又再度齊聚於賴德定的床前，合聲同唱「美」這首歌，在意境悠揚的詞曲中，這次，賴德定笑得比上次更開懷，也更盡興。

心，打開了，生命永遠都有轉彎的機會。



▲賴德定(中坐者)與妻子(左)在志工的陪伴下一起唱歌